
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 

общество 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

1.Законопроект за изменение и допълнение на закона за съдебната власт 

Освобождаването на главния прокурор на Република България от Висшия съдебен свет 

(ВСС), след което последва откриване на процедура по избор на нов главен прокурор, както 

и допуснатото за разглеждане дело в Конституционния съд, предизвикаха сериозно 

обществено напрежение. Очакванията на обществото са за реални и конкретни действия за 

законодателни решения в посока на съдебната реформа. Политическите партии се обявиха 

за промени в Конституцията, като се обединиха, че част от тях ще са промяна в модела на 

функциониране на ВСС и обособяването на два отделни света - съдийски и прокурорски. 

Мандатът на настоящия състав на ВСС е изтекъл и новата процедура следва да стартира 

при ясни правила и съдържателен дебат. Включително и министър на правосъдието изрази 

позицията, че избирането на нов ВСС е свързано с приемане на промени в Конституцията и 

други закони. Има огромни очаквания и изисквания от страна на българските граждани за 

възстановяване на доверието в съдебната система, които следва да бъдат оправдани. 

 

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество 

 

Проект на решение за произвеждане на национален референдум. 

Предложението е внесено от Инициативен комитет (ПП "Възраждане) за провеждане на 

национален референдум с въпрос: "Съгласни ли сте българският лев да бъде единствената 
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официална валута в България до 2043 г.?" То касае тема от национално значение, която е 

от компетентността на Народното събрание. Инициативният комитет проведе подписка в 

цялата страна в рамките на тримесечния срок, предвиден от закона. 

 

Министерски съвет 

 

Решения на МС и новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o МОН и бизнесът ще работят заедно за кариерното ориентиране на 

учениците. 

МОН и работодателите обединяват усилия за популяризиране на нуждите 

на пазара на труда и подобряване на координацията при взимането на 

стратегически решения в сектора. Това бе обсъдено по време на среща на 

министъра на образованието и науката проф. Галин Цоков и Асоциацията 

на организациите на българските работодатели. Възстановяване работата 

на Съвета по висше образование, в който влизат представители на 

академичните среди, бизнеса и ангажираните институциите, бе сред 

обсъдените теми. Обсъдена бе важността на регулярен диалог с бизнеса и 

в сферата на средното образование. МОН и работодателите ще си партнират 

и при популяризиране нуждите на пазара на труда. На интернет сайта на 

министерството ще се обособи секция, в която да се дава информация за 

пазара на труда. В нея регулярно ще се публикуват данни от работодателите 

за това какви кадри се търсят в различните райони на страната, какво е 

заплащането и какво образование се изисква за тях. Представители на 

работодателските организации посочиха като сериозен проблем пред тях 

липсата на кадри. Те сигнализираха, че няма достатъчен интерес сред 

кандидат-студентите към нужни за пазара на труда специалности като 

например инженерните, въпреки че заплащането в тях е високо. В същото 

време има по-голям интерес към специалности, при които реализацията е 

трудна, а заплащането по-ниско.  

  

• Министерство на труда и социалната политика 

o Националната карта на социалните услуги ще бъде финализирана до 

края на 2023 г. 

МТСП ще работи за прилагане на модела за трудова заетост за хората с 

интелектуални затруднения, който кореспондира пряко с приоритетите на 

политиката за социалните услуги и новостите, които се реализират със 

Закона за социалните услуги и Наредбата за качество на социалните услуги. 

Добра практика е социалната услуга „Подкрепа за придобиване на трудови 

умения“, която дава шанс на хората с различни затруднения да се обучават, 

да бъдат пълноценни и да успеят да се реализират на пазара на труда. 
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• Министерство на правосъдието 

o Сдружение „Грамада“ влиза в Съвета за върховенство на правото 

След изтеглен жребий сдружение „Грамада“ влиза в състава на Гражданския 

съвет към Съвета за върховенство на правото. Изборът бе измежду две 

неправителствени организации с опит в областта на медийния плурализъм 

– „Грамада“ и Програма "Достъп до информация“. През септември изтича 

едногодишният срок, след който отново ще бъдат определяни 

неправителствените организации в съвета с опит в превенцията и 

противодействието на корупцията, в съдебната реформа, в областта на 

медийния плурализъм и национално представени организации на 

работодателите.  Съветът за прилагане на националния координационен 

механизъм за върховенство на правото (Съвета за върховенство на правото) 

е конституиран като вътрешен механизъм по изпълнението на всички мерки 

и дейности по общоевропейския хоризонтален Механизъм за върховенство 

на правото. Членове на Гражданския съвет са представители на всички 

съсловни организации на съдиите, прокурорите и следователите, на Висшия 

адвокатски съвет, на професионални организации на журналистите, както и 

неправителствени организации. 

o Мисия в София за обсъждане на изпълнението на решенията на ЕСПЧ. 

На 12 и 13 юли отдел "Изпълнение на решенията на Европейския съд по 

правата на човека" към Съвета на Европа осъществи мисия в София и се 

срещна с представители на компетентните институции, отговорни за 

изпълнение на конкретни решения на ЕСПЧ. Проведените срещи бяха 

посветени на напредъка в изпълнението на общите мерки по няколко групи 

решения, които са под контрола на Комитета на министрите към Съвета на 

Европа в процедурата на засилено наблюдение. Тези решения са свързани 

с правата на лица с психични увреждания (дело Станев), преценката за 

пропорционалност на заповеди за извеждане или събаряне, свързани с 

единственото жилище на дадено лице (група дела Йорданова и други), 

правото на семеен живот в контекста на настаняване на деца в 

специализирани институции (делата А и други, Д.Л. и И.Г.Д.), свободата на 

сдружаване (група ОМО Илинден и други) или свободата на 

вероизповедание (Българска православна старостилна църква).    

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

1. Проект на Решение на МС за одобряване на проект на Споразумение относно 

Централноевропейската програма за обмен в университетското образование (“CEEPUS 

IV”) като основа за водене на преговори. 

Срок на приключване: 17.08.2023 г. 

С предложения проект на Споразумение се продължава дългосрочната програма за 

академичен обмен и мобилност на преподаватели, студенти, докторанти и специализанти 
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от университети на 15 европейски държави. Основната цел на Споразумението е 

стимулирането на академичната мобилност чрез разработване на съвместни учебни 

програми и системи за взаимно признаване на образованието. Новото Споразумение 

отразява възникналите потребности и тенденции в международния образователен обмен 

през последните години. Основните нововъведения са свързани с активното приобщаване 

на студенти със специални образователни потребности, индексацията на стипендиите 

съобразно разходите за живот в съответната приемаща страна и спрямо инфлацията в нея, 

отразяването на процесите, породени от дигитализацията, както и предоставяне на 

възможността на отделните държави-членки за въвеждане и осъществяване на виртуални 

мобилности.  

 

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 

финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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